

我当委员这十年

人物介绍

卢妹香，湖南省政协常委，湖南省妇联副主席，政协湖南省第十届、第十一届、第十二届委员。

委员经历

十余年的委员经历，让卢妹香对政协参政议政、民主监督的履职工作内容有了更进一步的理解，也让卢妹香在自己的岗位工作领域收获了更多。

卢妹香称自己从“新手”委员，成长成了视角不局限于行业领域、会主动进行社会调研并形成提案的“老口子”委员。

委员感言

“省政协委员都是各领域的专家，这个大家庭是一个充满智慧的群体，也是一个特别愿意去作为去担当的群体。既然我们身上有着省政协委员这个身份，就应该用我们的话语权为群众发声。”



扫码看新闻

挖掘湘女故事，打造红色旅游路线

省政协委员卢妹香：视角不局限于妇女儿童权益领域，今年关注湖南文旅产业

“省政协委员身份和省妇联副主席职务，就像两个互相吸引的能量球，不断推动着自己进步。”在接受三湘都市报全媒体记者采访时，连续三届成为省政协委员的“老口子”卢妹香表示，她在参加妇联的工作中学习并感悟到，自己关注的视角不仅仅局限于妇女儿童权益领域，更应关注全社会和所有群众，今年的提案和建议关注的领域是乡村治理和湖南文旅产业的发展。她认为，可以结合湘女文化元素，以忠贞与爱情、革命与家庭、长征与胜利等为主题，打造多条湘女主题红色旅游路线。

■三湘都市报全媒体记者 周可



卢妹香接受三湘都市报记者采访。周可 摄

【老面孔的新提案】“湘妹子能量家园”助力乡村振兴

今年省两会期间，卢妹香联合妇联界别的其他省政协委员带来了发挥妇女力量助力数字化服务乡村治理的建议，以及打造“芳草湘女”红色文化旅游精品线路的建议。

“湖南省有近2000万劳务输出，留下来的妇女成为了家庭生活和田间地头的主力军。省妇联深入基层调研，推出了‘湘妹子能量家园工程’APP和小程序，目前已有20多万人参与，在这个过程中探索出了一些可复制可推广的数字化服务乡村治理的新模式。”卢妹香认为，利用数字化手段进行乡村治理是助推乡村振兴的有效手段之一，以“湘妹子能量家园工程”为例，通过实行积分制，引导群众积极参与乡村治理。同时，省妇

联通过联合省人民医院、湘雅医院等17家医疗机构，组建湘女健康医联盟，与多家保险公司联动，进入到湘妹子能量家园体系，通过积分获得与兑换，构建“小病不出村、大病有绿色通道、治疗费用有保障”的模式。

对于怎样利用好湖南红色文化旅游资源，助力湖南全域旅游高质量发展，身为妇联界别的委员，卢妹香也有自己的看法。“据不完全统计，湖南现有的具有开发价值的湘女故事有48个。可以结合湘女文化元素，以忠贞与爱情、革命与家庭、长征与胜利等为主题，在湘东湘中湘西北及湘南地区打造多条湘女主题红色旅游路线。”

【十年的光阴故事】从“新手”到“老口子”，关注视角不局限于妇女儿童权益领域

谈及担任省政协委员十余年来收获了什么时，卢妹香告诉三湘都市报记者，“加入政协这个大家庭后，我能感觉到我个人的进步，也能感觉到委员履职形式的变化，更感受到了社会对于妇女儿童权益关注度大大提升。”

于自身而言，卢妹香最大的收获便是感受到了自己在思想理念层面的变化。“刚当省政协委员时，我还在高校工作，那个时候对于怎么撰写提案可以说是一头雾水，无从下手，所以那个时候我关注的话题也都跟我在高校的工作有关。”卢妹香说，刚当省政协委员的头几年，她针对高校债务问题提交的提案不仅得到了省政协的重视，也被一位全国政协委员用作了参考内容，这让她第一次感受到了政协委员提案工作的重要性，也感受到了身为一名省政协委员肩上的责任。

五年五年又五年，连续三届成为省政协委员后，卢妹香从一名“新手”变成了一名“老口子”，不仅在提交提案上更得心应手，更是将自己的视角从关注工作领域，转变成了关注覆盖更多群众的社会议题。

“前几年，我在提案中关注过老年妇女数字

化鸿沟的问题，关注过如何保护未成年儿童遭受性侵的议题，也呼吁过社会各界联动让孩子们都有一双明亮的眼睛。今年我的提案和建议关注的领域是乡村治理和湖南文旅产业的发展，不仅仅局限于妇女儿童权益领域，更关注全社会和所有群众，但是这两个建议也是在我参加妇联的工作中学习并感悟到的内容。”卢妹香说，自己身上的省政协委员身份和省妇联副主席职务，就像两个互相吸引的能量球，不断推动着自己进步。

除了感受到自己在思想理念层面发生的变化，卢妹香也感受到了政协委员履职方式的变化。提交提案的方式从以往的手写提交纸质版，到现在在政协云上线上处理，方便又快捷；履职形式从一年一次的参加省两会，到创建或加入政协工作室、主动参与调研等，与界别群众的联系更紧密了。

卢妹香说，今年是政协湖南省第十二届委员会的收官之年，接下来无论自己是否连任省政协委员，她都将尽全力推动妇联界别的委员与全省各级妇联组织的联动，围绕中心服务大局，切实为群众办实事。

罗爱静委员：

推动“三孩”政策落实到群众心坎上



扫码看视频



两会脱口秀

罗爱静委员：

推动“三孩”政策落实到群众心坎上

2021年5月31日，中共中央政治局召开会议，作出了“实施三孩生育政策及配套支持措施”的重要战略部署。

然而生育、养育、教育成本高，托育机构缺乏，女性职业发展受限等，成为制约很多家庭多孩生育的痛点和难点。

今年省两会上，省政协委员、中南大学湘雅二医院党委书记罗爱静带来了自己的提案《凝聚共识精准施策推动“三孩”政策落实到群众心坎上》，为打造“生—养—育”三位一体的服务体系建言献策。

■三湘都市报全媒体记者 王智芳 视频 刘品贝

梁石安代表：

让“一个都不能少”变成“每个都能更好”



扫码看视频

每当看到几人学校的新闻，省人大代表梁石安都会心里一紧。长期以来，部分乡村学校存在规模小、条件差、办学质量低的问题，但又切实方便了农村孩子就近入学，是撤是留常陷两难。梁石安建议，教育部门对人数太少的学校适度撤并或暂停办学，与之对应的是加大片区寄宿制学校建设力度，打造高质量集约型学校。让“一个都不能少”，变成“每个都能更好”。

■三湘都市报全媒体记者 李成辉 视频 田甜

肖明强代表：

科学合理关闭高速公路临时停车港湾



扫码看视频

省十三届人大五次会议上，省人大代表、湘乡市梅桥镇富民村村委会主任肖明强关注了高速公路临时停车港湾关闭的问题。

前不久，肖明强代表驾车在沪昆高速、岳临高速湘潭段体验发现，沿线停车港湾均已关闭。肖明强提出，车辆一旦在高速公路上出现车辆故障，在离服务区还有一定距离的情况下，车辆只能占用应急车道检修车辆，既不安全、又容易被高速交警抓拍扣分。

肖明强代表建议，高速公路上应科学合理关闭临时停车港湾。高速管理部门应实地察看，认真研究，作出解决办法，确保驾驶员在高速公路行驶方便、安全、畅通。

■三湘都市报全媒体记者 杨洁规 视频 刘品贝